

СВЯТОСЛАВЕНСКОЕ

ЕПАРХИАЛЬНОЕ ВЪДОЖИЕ

Выходятъ еженедѣльно. Цѣна съ до-
ставкою и пересылкою 5 р. За объявле-
нія взимается 10 к. со строки.

Подписка принимается въ редакціи:
по Коковинской улицѣ, въ домѣ Уша-
кова, № 16.

Годъ изданія девятый.

№ 17—18. 1894 г. 23—30 Апрѣля.

ОТДѢЛЬ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Само-
держца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, на имя Его Преосвященства.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: рапортъ Вашего Преосвященства, отъ 9 Февраля сего года № 72, объ открытіи при церкви Введенской женской общины въ селѣ Красномъ, Ирбитскаго уѣзда, штатной вакансіи священника. Приказали: Согласно ходатайству Вашего Преосвященства, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: при церкви Введенской женской общины, въ селѣ Красномъ, Ирбитскаго уѣзда, открыть штатную вакансію священника; о чемъ и увѣдомить Ваше Преосвященство указомъ. Марта 14 дня 1894 года № 1152. За Оберъ-Секретаря *С. Романовскій*
Секретарь *Ушковъ*.

ОБЪЯВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА

Конверсія 5% банковыхъ билетовъ 1-го и 2-го выпусковъ
и 2-го и 3-го восточныхъ займовъ въ
ГОСУДАРСТВЕННУЮ 4% РЕНТУ.

1) На основаніи Высочайшаго Указа 8 Апрѣля 1894 года и распоряженія Министра Финансовъ съ 26 Апрѣля по 14 Мая включительно имѣть быть произведенъ выпускъ свидѣтельствъ

Государственной 4% ренты на нарицательный капиталъ не свыше 750,000,000 р. и не менѣе 500,000,000 р. нарицательныхъ,

съ процентами, текущими съ 1 Іюня 1894 года, **ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО ВЪ ОБМѢНЪ** на невышедшіе въ тиражъ погашенія:

5% банк. билеты 1-го выпуска (пересроченные въ 1888 году) на нарицательный капиталъ 114.697,600 р.

5% банковые билеты 2-го выпуска 367.897,250 р.

5% облигаціи 2-го восточнаго займа 264.515,100 р.

5% „ 3-го „ „ 267.632,400 р.

Итого нарицател. капитала 5% бумагъ 1.014.742,350 р.

2) Требованія объ обмѣнѣ будутъ удовлетворяемы въ порядкѣ заявленія и въ предѣлахъ нарицательнаго капитала 4% ренты въ 750,000,000 рублей.

3) Если бы по обмѣну было потребовано 4% ренты менѣе 500 милл. руб., т. е. сумма предъявленныхъ 5% облигацій была менѣе суммы приблизительно въ 462½ милл. руб. нарицательнаго капитала, то **остальная до 500 милл. рублей часть свидѣтельствъ 4% ренты обязательно реализуется**, по распоряженію Министра Финансовъ, по цѣнѣ не ниже 92½%, и вся выручка

обращается полностью на досрочное погашение облигаций вышеупомянутых 5% займов, которое производится как усилением очередных, так и назначением специальных тиражей, или объявлением к выкупу полностью одного или нескольких из упомянутых выше займов.

4) Стоимость принимаемых в обмен 5% бумаг, снабженных всеми купонами на сроки послѣ 1 Мая 1894 года, исчисляется по нарицательной цѣнѣ съ присоединениемъ: а) процентовъ, выросших по 1 Мая 1894 года изъ расчета 5% годовыхъ за удержаніемъ купоннаго налога и б) особой приплаты, дающей выгоду при скорѣйшемъ предъявленіи къ конверсіи и опредѣляемой въ 20 к. со 100 руб. въ первый день съ уменьшениемъ затѣмъ сей приплаты съ каждымъ днемъ на 1 копѣйку. Стоимость недостающихъ купоновъ должна быть внесена наличными деньгами. Въ уплату за каждые 100 руб. опредѣленной такимъ порядкомъ выкупной стоимости 5% билетовъ и облигаций, уплачивается 108 р. 45 к. нарицательнаго капитала 4% ренты, считая въ томъ числѣ 108 р. 10 к. капитальной суммы, соответствующіе выпускной цѣнѣ 92½%, и 35 к. роста изъ 4% за время съ 1 Мая по 1 Юня 1894 года, т. е. до начала теченія процентовъ по 4% рентѣ.

5) Согласно сему въ первый день, назначенный для обмена, условія онаго будутъ слѣдующія:

5% облигации въ 100 р.	Наросте проценты по 1 Мая	Особая приплата	Общая стоимость 5% облигаций	Причитающийся къ выдачѣ нарицат. капит. 4% ренты по расчету 108 р. 45 к. за 100 р.
Банков. бил. 1-го вып. и 3 восточный заемъ съ купонами 1 Ноября 1894 г.	—	20 к.	100 р. 20 к.	108 р. 66½ к.

Банковые билеты 2-го выпуска съ купонами 1-го Сентября 1894 г.	79к.	20 к.	100 р. 99 к.	109 р. 52 ¹ / ₄ к.
2 восточный заемъ съ купонами 2-го Юля 1894 г. . .	1р.57к	20 к.	101 р. 77 к.	110 р. 36 ³ / ₄ к.

Указанныя въ послѣдней графѣ суммы будутъ съ каждымъ днемъ уменьшаться на одну копѣйку.

Неполныя сотни нарицательнаго капитала 4% ренты выдаются наличными деньгами по расчету 92¹/₂ коп. за 1 рубль нарицательнаго капитала ренты, т. е. составляютъ по приведеннымъ въ послѣдней графѣ нарицательнымъ суммамъ: за 8 р. 66¹/₂ к.—8 р. 1¹/₂ к.; за 9 р. 52¹/₄ к.—8 р. 80³/₄ к. и за 10 р. 36³/₄ к.—9 р. 59 к.

6) Заявленія объ обмѣнѣ принимаются въ обычные часы служебныхъ занятій съ 26 Апрѣля по 14 Мая включительно.

Въ Россіи:

въ Государственномъ Банкѣ, его Конторахъ и Отдѣленіяхъ и въ Сберегательныхъ Кассахъ при Уѣздныхъ Казначействахъ:

въ Волжско-Камскомъ Коммерческомъ Банкѣ и его Отдѣленіяхъ;

въ С.-Петербургскомъ Международномъ Коммерческомъ Банкѣ и Кіевскомъ Отдѣленіи онаго;

въ С.-Петербургскомъ Учетномъ и Ссудномъ Банкѣ

въ Русскомъ для внѣшней торговли Банкѣ и его Отдѣленіяхъ;

въ С.-Петербургскомъ Частномъ Коммерческомъ Банкѣ;

въ Московскомъ Купеческомъ Банкѣ и въ С.-Петербургскомъ его Отдѣленіи;

въ Московскомъ Учетномъ Банкѣ;
въ Московскомъ Торговомъ Банкѣ;
въ Московскомъ Международномъ Банкѣ и его
Отдѣленіяхъ;
въ Варшавскомъ Коммерческомъ Банкѣ и его
Отдѣленіяхъ;

въ Сибирскомъ Банкѣ и его Отдѣленіяхъ:

За границу.

въ Амстердамъ—у Гг. Липманъ Розенталь и К^о,

въ Берлинѣ—у Гг. Мендельсонъ и К^о.

у Г. С. Блейхредера и

въ Правленіи Учетнаго Общества,

въ Франкфуртѣ на Майнѣ—у Гг. М. А. фонъ Рот-
шильдъ и сыновья,

въ Парижѣ—у Гг. Братьевъ Ротшильдъ,

7) Заявленія могутъ быть подаваемы лично, или доставляемы по почтѣ, съ указаніемъ выпусковъ, достоинствъ и номеровъ предъявляемыхъ къ обмѣну билетовъ и облигацій, а равно достоинствъ требуемой въ обмѣнъ 4% ренты (100, 200, 500, 1.000, 5.000 и 25.000 руб.) и съ поясненіемъ, требуется ли 4% рента на предъявителя или именная, и на чье имя.

При предъявленіи именныхъ 5% бумагъ должно быть указано, на чье имя онѣ написаны.

8) Если 5% билеты и облигаціи не прилагаются къ самому заявленію, то при заявленіи долженъ быть внесенъ залогъ въ размѣрѣ 5 рублей на каждые 100 руб. нарицательнаго капитала заявленныхъ къ обмѣну бумагъ; самыя же бумаги имѣютъ быть представлены не позже 1-го Іюня сего года подъ опасеніемъ утраты залога.

9) Въ пріемъ предъявленныхъ къ обмѣну 5% билетовъ и облигацій, а равно заявленій съ залогомъ, выдаются особыя квитанціи исключительно именныя,

безъ права передачи, которыя должны быть предъявляемы при расчетѣ по обмѣну.

10) По упомянутымъ въ п. 9 квитанціямъ выдаются, вмѣстѣ съ расчетомъ, временныя свидѣтельства 4% ренты, въ затребованныхъ при заявленіи обмѣна достоинствахъ, снабженныя купонами па сроки 1 Сентября и 1 Декабря 1894 года и пользующіяся всѣми правами и преимуществами, присвоенными государственной 4% рентѣ. Выдача временныхъ свидѣтельствъ послѣдуетъ въ Европейской Россіи не позже 1 Юня, а въ прочихъ мѣстностяхъ немедленно по доставленіи свидѣтельствъ.

11) О времени производства расчетовъ по обмѣну и о выдачѣ временныхъ свидѣтельствъ, а впослѣдствіи и окончательныхъ свидѣтельствъ 4% ренты, въ обмѣнъ на временныя, послѣдуютъ особыя объявленія.

Извлеченіе изъ именнаго Высочайшаго указа 8 Апрѣля 1894 г. и распоряженія Министра Финансовъ.

Относительно вновь выпускаемыхъ свидѣтельствъ Государственной 4% ренты соблюдается слѣдующее:

I. Свидѣтельства Государственной 4% ренты выпускаются серіями, по 10 милліоновъ рублей нарицательнаго капитала въ каждой серіи.

II. Достоинства 4% ренты назначаются въ 100, 200, 500, 1.000, 5.000 и 25.000 рублей. Обмѣнъ свидѣтельствъ одного достоинства на другое производится, по желанію владѣльца, за опредѣляемую Министромъ Финансовъ полистную плату.

III. Свидѣтельства выпускаются именныя и на предъявителя.

IV. Ежегодный 4% доходъ, съ удержавіемъ сбора съ доходовъ отъ денежныхъ капиталовъ, выплачивается

по четвертямъ года, 1 Марта, 1 Юня, 1 Сентября и 1 Декабря.

V. Правительство предоставляет себѣ право погашать 4% ренту посредствомъ покупки на биржѣ, или посредствомъ выплаты нарицательнаго капитала путемъ выкупа всей ренты или тиража, производимаго полными сериями, опредѣляемыми по жребію не менѣе какъ за 3 мѣсяца до срока погашенія.

VI. Купонамъ 4% ренты присвоена десятилѣтняя давность, а назначеннымъ къ погашенію свидѣтельствамъ ренты—тритцатилѣтняя.

VII. Текущіе купоны (по коимъ началось теченіе процентовъ, но не наступилъ срокъ платежа) принимаются казною во всѣхъ правительственныхъ кассахъ въ уплату казенныхъ сборовъ и платежей наравнѣ съ Государственными кредитными билетами.

VIII. Уплата процентовъ по купонамъ сихъ свидѣтельствъ производится во всѣхъ учрежденіяхъ Государственнаго Банка, гдѣ же таковыхъ не имѣется—въ казначействахъ, а за границею въ мѣстахъ, назначаемыхъ Министромъ Финансовъ.

IX. Свидѣтельства 4% ренты принимаются: а) по нарицательной цѣнѣ въ обезпеченіе исполненія казенныхъ подрядовъ и разсроченнаго платежа акциза за вино и б) по 95% биржевой цѣны предшествующаго полугодія—въ обезпеченіе задатковъ по казеннымъ подрядамъ, разсроченнаго акциза за освѣтительныя масла и спички и платежа денегъ за табачныя бандероли и в) по соображенію съ курсомъ—въ обезпеченіе таможенныхъ пошлинъ.

Цѣны, предусмотрѣнныя въ пунктахъ б и в, публикуются на каждое полугодіе впередъ и опредѣлены впередъ до 1 Января 1895 г. въ размѣрѣ 90 рублей за

100 номинальныхъ по пункту б и 50 руб. золотыхъ за 100 руб. кредитныхъ по пункту в.

Х. Для облегченія обмѣна представленныхъ въ казенные залого 5% банковыхъ билетовъ и облигацій восточныхъ займовъ Г. Министромъ Финансовъ предложено Казеннымъ Палатамъ, Акцизнымъ и Таможеннымъ управленіямъ передавать эти залого по первому заявленію въ ближайшее учрежденіе Государственнаго Банка или въ Сберегательную кассу уѣзднаго Казначейства, для обмѣна; при чемъ получаемыя въ обмѣнъ свидѣтельства 4% ренты зачисляются до 1 Января 1895 года залогомъ въ той же суммѣ, какъ и обмѣненные 5% бумаги, безъ всякой приплаты со стороны владѣльцевъ. *Управляющій Ю. Жуковский.*

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

I. Архіерейскія служенія.

14 Апрѣля—Великій Четвергъ.

Его Преосвященство Божественную литургію совершилъ въ крестовой церкви архіерейскаго дома, во сослуженіи: протоіерея В. Луканина, священника І. Ювенскаго и двухъ іеромонаховъ.

Вечеромъ въ тотъ-же день Его Преосвященство въ крестовой церкви совершилъ чтеніе страстныхъ Евангелій, въ сослуженіи ключаря протоіерея В. Луканина, священника Д. Грушевскаго и двухъ іеромонаховъ.

15 Апрѣля—Великій Пятокъ.

Его Преосвященство совершилъ вечернее богослуженіе и выносъ Плащаницы въ кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи соборной братіи. Слово говорилъ кафедральный протоіерей Алексѣй Кротковъ.

16 Апрѣля—Великая Суббота.

Его Преосвященство совершилъ утреню въ крестовой церкви въ сослуженіи ключаря протоіерея В. Луканина, священника К. Коровина и двухъ іеромонаховъ.

17 Апрѣля—первый день Пасхи.

Его Преосвященство утреню и литургію совершилъ въ каѳедральномъ соборѣ, въ сослуженіи протоіереевъ А. Кроткова и В. Луканина и священниковъ Н. Кибардина и Г. Ювенскаго.

Въ тотъ-же день вечерню Его Преосвященство совершилъ въ каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи соборной братіи. Слово говорилъ священникъ Николай Кибардинъ.

18 Апрѣля—второй день Пасхи.

Его Преосвященство Божественную литургію совершилъ въ Ново-Тихвинскомъ женскомъ монастырѣ, въ сослуженіи: протоіереевъ Гр. Младова и В. Луканина и священниковъ В. Лебедева и К. Коровина.

19 Апрѣля—третій день Пасхи.

Его Преосвященство Божественную литургію совершилъ въ крестовой церкви архіерейскаго дома, въ сослуженіи: ключаря протоіеря В. Луканина, священника В. Лебедева и двухъ іеромонаховъ.

22 Апрѣля—шестый день Пасхи.

Его Преосвященство Божественную литургію совершилъ въ Екатерининскомъ соборѣ, въ сослуженіи протоіереевъ: В. Луканина и М. Некрасова и священниковъ Р. Новоспасскаго и В. Агишева.

24 Апрѣля—Воскресеніе.

Его Преосвященство Божественную литургію совершилъ въ крестовой церкви архіерейскаго дома, въ сослуженіи—протоіеря В. Луканина, священника Г. Ювенскаго и двухъ іеромонаховъ.

25 Апрѣля—Понедѣльникъ.

Въ 11 часовъ утра Его Преосвященство въ сослуженіи градскаго духовенства, совершилъ въ каѳедральномъ соборѣ молебствіе, по случаю помолвки Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА съ Ея Велико-Герцогскимъ Высочествомъ Принцессою АЛИСОЮ ГЕССЕНСКОЮ.

II. С в о б о д н ы я м ѣ с т а.

СВЯЩЕННИЧЕСКІЯ:

Въ Екатеринбургскомъ уездѣ:

Съ 22 Декабря при *Николаевской* церкви *Быньговскаго* завода; жалованья священнику 120 р. 84 к. въ годъ; доходовъ поступаетъ до 500 р. въ годъ; земли для причта пахатной 49¹/₂ дес. и сѣнокосной 13 дес., церковные дома; душъ м. п. 2367 и ж. 2610.

Съ 9 Февраля при *Николаевской* церкви *Глинскаго* села, (1-я вак.); жалованья священнику 141 руб. 12 к.; имѣется причтовый капиталъ въ 500 р.; доходовъ поступаетъ до 1052 руб. въ годъ; для причта имѣется церковный домъ и сѣнокосная земля; душъ муж. пола 1834 и жен.—1909.

Съ 23 Апрѣля при *Иоанно-Предтеченской* церкви *Тиминскаго* села; жал. 240 р.; дох. до 720 р.; для свящ. церк. домъ; земли пах. и сѣн. 15 дес.; душъ м. п. 848 и ж. 850.

Съ 22 Апрѣля при *Николаевской* церкви *города Шадринска* (2-я вак.); жал. не положено; дох. до 3500 р.; капиталъ причта въ 5470 р.; для 2-го свящ. нанимается квартира за 120 р.; душъ м. п. 1303 и ж. 1465.

Въ Шадринскомъ уездѣ:

Съ 26 Октября при *Николаевской* единовѣрческой церкви *Горскинскаго* села; жалованья священнику 120 р.; для священника готовое помѣщеніе, для причта имѣется земли пахатной 43 дес. и сѣнокосной 6¹/₂ дес.; душъ муж. пола 709 и жен. 728; (свѣдѣній о доходахъ въ клировой вѣдомости не имѣется).

Съ 28 Февраля при *Николаевской* церкви *Далматовскаго* села (2-я вак.); жал. на причтъ 462 р. въ годъ; дох. пост. отъ 300 до 500 р., причтъ пользуется отъ прихож. добров. хлѣбнымъ сборомъ; причт. капит. 1040 р.; земли пах. для каждаго штата по 66 дес. и 18 дес. сѣн. на весь причтъ; квартирнаго пособія 2-му свящ. 60 р. въ годъ; душъ м. п. 3921 и ж. 4170.

Съ 27 Февраля при *Николаевской* церкви *Лобановскаго* села; жал. свящ. отъ прихож. 100 р.; добровольный хлѣбный сборъ; доходовъ на причтъ до 170 р. въ годъ; земли пах. 57 дес.; причтовый домъ; душъ муж. пола 660 и жен. 705.

Съ 10 Апрѣля при *Покровской* церкви *Верхнеярскаго* села; жал. на весь причтъ 188 р. 16 к.; дох. до 300 р.; земли пах. и сѣн. 49 дес.; для свящ. церк. домъ; душъ м. п. 752 и ж. 812.

Съ 23 Апрѣля при *Царе-Константиновской* церкви *Галкинскаго* села; жал. свящ. 108 р.; дох. до 295 р.; земли пахатной 58 дес. и подъ лѣсомъ 8 дес.; церк. дома; д. м. п. 2076 и ж. 2247.

Въ Камышловскомъ уездѣ:

Съ 25 Апрѣля при *Прокопьевской* церкви *Прокопьевскаго* села; жал. 1-му свящ. 144 р. дох. до 1550 р.; земли для причта отведено прихожанами 12 дес. пах. и 20 дес. сѣн.; церковные дома; душъ м. п. 2207 и ж. 2273.

Въ Ирбитскомъ уездѣ:

Съ 14 Марта при церкви *Введенской* женской общины въ селѣ *Красномъ*; жалованья священнику отъ общины 300 руб. въ годъ, при готовой квартирѣ, 0/0% съ причтоваго капитала въ 1000 руб. и доходы при отправленіи Богослуженія въ церкви общины, и натурою: 60 пудовъ хлѣба и 200 пудовъ сѣна.

Съ 25 Апрѣля при *Николаевской* церкви *Ницинскаго* села; жал. 108 р.; дох. до 1200 р., причтов. капит. 304 р.; земли пахатной 90 дес. и сѣн. 9 дес.; душъ м. п. 1115 и ж. 1311.

ДИАКОНСКІЯ тѣже, какія напечатаны въ № 15—16.

ПСАЛОМЩИЧЕСКІЯ:

Въ Екатеринбургскомъ уездѣ:

Съ 25 Апрѣля при *Вознесенской* церкви *Каслинскаго* зав.; жал. псал. 142 р. 85 к.; дох. до 400 р. на весь причтъ; кромѣ того псаломщ. 20 саж. дровъ и 1½ п. свѣчь; причтъ получаетъ проценты съ капитала въ 650 р.; земли для причта вмѣстѣ съ причтомъ *Успенской* церкви того же зав. пах. и сѣн. 302 дес.; для псаломщ. церк. домъ; душъ муж. пола 2479 и жен. 2628.

ПРОСФОРНИЧЕСКІЯ тѣже, какія напечатаны въ № 15—16.

III. Перемѣны по службѣ.

Священническая вакансія при церкви *Турьинскихъ* рудниковъ зачислена за учителемъ *Арамилской* школы *Александромъ Топорковымъ* 19 Апрѣля.

ПЕРЕМѢЩЕНЫ: на 1-ю свящ. вак. при церкви села *Колчеданскаго*, Кам. у. второй свящ. той же церкви *Михаиль Павлиновъ*; на 2-ю свящ. вак. при церкви *Колчеданскаго* села священникъ *Галкинскаго* села, *Шадр. у.* *Михаиль Корелинъ* 23 Апр.; священникъ *Тиминскаго* села *Платонъ Горныхъ* въ село *Шокровское* 23 Апрѣля; священникъ *градо-Шадринской Николаевской* церкви *Алексій Сельменскій* со 2-й вакансіи на 1-ю при той же церкви 22 Апрѣля; діаконъ *градо-Шадринскаго Спасо-Преобра-*

женскаго собора Николай *Бирюковъ* и Василий *Милцинь*, согласно ходатайству благоч., одинъ на мѣсто другаго 12 Апрѣля; пеаломщикъ Мясниковскаго села Стефанъ *Колосовъ* въ Балаирское село 25 Апрѣля.

Почислены за штатъ: диаконъ Вознесенской церкви Каслинскаго завода, Павелъ *Шиловъ* и священникъ села Ницинскаго, Ирбитскаго уѣзда, Александръ *Удинцевъ*, оба 25 Апрѣля.

УМЕРЛИ: священникъ Проконіевскаго села, Камышловскаго уѣзда, Василий *Вышегородскій* 23 Апрѣля и начальница Колчеданской женской общины, монахиня *Крискентія* 10 Апрѣля.

Исправленіе должности начальницы Колчеданской женской общины резолюціею Его Преосвященства отъ 25 Апрѣля поручено казначеѣ сей общины, монахинѣ *Глафирѣ* впредь до усмотрѣнія.

ВѢДОМОСТЬ

о суммахъ, поступившихъ отъ о.о. благочинныхъ въ Екатеринбургское Епархіальное Попечительство въ теченіи Марта мѣсяца 1894 года.

Екатеринбургскаго уѣзда: 5 окр. взысканныхъ съ праздныхъ мѣсть 30 р. 15 к. *Верхотурскаго уѣзда*: 2 окр. невыданныхъ въ пособіе за смертію сиротъ 6 р., 4 окр. взысканныхъ въ пеню 1 р., 5 окр. взысканныхъ съ праздныхъ мѣсть 142 р. 17 к. *Камышловскаго уѣзда*: 3 окр. невыданныхъ въ пособіе за выбытіемъ сиротъ неизвѣстно куда 3 р. 91 к., отъ благоч. Шадринскаго собора протоіерея Н. Разумовскаго взысканныхъ съ праздныхъ мѣсть 36 р. 20 к., отъ благоч. единовѣрческихъ церквей Шадринскаго уѣзда: собранныхъ по подписнымъ листамъ на погорѣльцевъ 7 р. 94 к., отъ Екатеринбургской Духовной Консистоіи собранныхъ благоч. Юшковымъ на вспоможеніе православному духовенству 3 р. 95 к., взысканныхъ въ штрафъ съ крестьянина Ревдинской волости, за розничную торговлю восковыми свѣчами 25 р. Итого 256 р. 32 к.

СВЯТОСЛАВЕНСКОЕ

ЕПАРХИАЛЬНОЕ ВЪДОЖИЕ

Годъ изданія девятый.

№ 17—18. 1894 г. 23—30 Апрѣля.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Поученіе въ недѣлю о слѣпомъ *).

По примѣру прежнихъ лѣтъ и въ настоящій разъ Попечительство Императрицы МАРІИ АЛЕКСАНДРОВНЫ о слѣпыхъ приглашаетъ васъ, братіе-христіане, помочь ему нашими посильными денежными пожертвованіями въ его постоянной заботливости объ улучшеніи тяжелаго положенія несчастныхъ слѣпцовъ. Для благодатнаго возбужденія въ насъ добраго усердія къ этому святому дѣлу, поищемъ для себя, братіе, поучительныхъ уроковъ въ прочитанномъ нынѣ Евангельскомъ повѣствованіи объ исцѣленіи Господомъ нашимъ Іисусомъ Христомъ слѣпаго отъ рожденія.

Объ этомъ исцѣленіи Св. Евангелистъ Іоаннъ Богословъ рассказываетъ такъ: „И проходя Іисусъ увидѣлъ человѣка слѣпаго отъ рожденія. Ученики его спросили у Него: Равви, кто согрѣшилъ,—онъ или родители его, что родился слѣпымъ? Іисусъ отвѣчалъ: не согрѣшилъ ни онъ, ни родители его, но это для того, чтобы явились на немъ дѣла Божіи... Сказавъ это, Онъ плюнулъ

*). Печатается по распоряженію Епархіальнаго Начальства для прочтенія въ церквахъ за богослуженіями въ недѣлю о слѣпомъ.
Ред.

на землю, сдѣлалъ брение изъ плюновенія, и помазалъ брениемъ глаза слѣпому, и сказалъ ему: пойди, умойся въ купальнѣ Силоамъ. Онъ пошелъ и умылся, и пришелъ зрячимъ“ (Іоан. 9, 1—7).

Смотрите, братіе, какъ любвеобилепъ и многомилостивъ Господь! Подивитесь Его безмѣрному и неизреченному человѣколюбію и милосердію! „Проходя, Онъ увидѣлъ человѣка слѣпаго отъ рожденія“. Человѣкъ тотъ не зналъ и не подозрѣвалъ, что мимо него проходитъ со своими учениками Божественный Чудотворецъ, могущій даровать ему зрѣніе, а потому и молчалъ, не просилъ себѣ, подобно слѣпцу іерихонскому, милости и исцѣленія. Но безъ сомнѣнія онъ чувствовалъ и сознавалъ свое великое несчастіе, быть можетъ въ эту самую минуту въ душѣ своей оплакивалъ даже свое неизмѣримое горе и, подобно апостоламъ, мысленно вопрошалъ: „Господи! чѣмъ я прогнѣвалъ Тебя? За что Ты поразилъ меня столь великимъ бѣдствіемъ, лишилъ зрѣнія въ самомъ моемъ рожденіи, а вмѣстѣ съ тѣмъ того счастья и тѣхъ радостей, которыми наслаждаются люди, имѣющіе зрѣніе?..“ Милосердый Господь, вѣдающій все сокровенное и тайное души человѣческой, Самъ подошелъ къ несчастному слѣпцу и, помазавши очи его брениемъ изъ плюновенія, даровалъ ему зрѣніе. О, великое Божіе милосердіе! О, неизреченная Его любовь! Онъ не ждетъ моленій отъ несчастнаго о помощи, но Самъ идетъ къ нему съ Своею милостію и даруетъ ему исцѣленіе....

Не такова, братіе, любовь людская, не таковы отношенія человѣческія. Даже ученики Господа, тогда еще немощные сердцемъ и младенцы умомъ, какъ еще не просвѣщенные Духомъ Святымъ, увидѣвъ несчастнаго слѣпца, не прониклись къ нему жалостію и не

обратились къ Господу съ мольбою о его исцѣленіи, но начали съ любопытствомъ вопрошать: „Господи, кто согрѣшилъ,—онъ или родители его, что родился слѣпымъ?“

Не такъ ли, братіе, постоянно поступаемъ и мы? Случится съ кѣмъ нибудь какая бѣда, мы, вмѣсто, того, чтобы отнестись къ несчастному съ сердечнымъ сочувствіемъ, помочь ему дѣломъ или утѣшить словомъ, часто только разсуждаемъ: отчего такъ вышло, какъ и почему? Часто даже несчастіе ближняго служить для насъ поводомъ къ тому, чтобы осудить его, разобрать его дѣйствія и сказать въ душѣ своей: справедливо Богъ наказалъ его!...

Братіе-христіане! Намъ ли изслѣдовать пути Господни? Наше дѣло помогать несчастному, а не судить. Судъ принадлежитъ Богу. Да мы и судьями справедливыми быть не можемъ. Вотъ апостолы, думая подобно многимъ изъ насъ, что каждый по дѣламъ своимъ несетъ несчастіе, спрашивали: Господи, кто согрѣшилъ—онъ или родители его? А Господь отвѣчалъ: ни онъ, ни родители его... И тотчасъ же всемогущею десницею даруетъ слѣпому зрѣніе, научая тѣмъ своихъ апостоловъ и насъ всѣхъ, что при видѣ несчастнаго не разсуждать нужно о причинахъ его несчастія, а стремиться избавить его отъ бѣды, или по крайней мѣрѣ облегчить его страданія....

Послѣдуемъ же, братіе, примѣру Господа! при видѣ всякаго несчастія будемъ стремиться не разсуждать о причинахъ его, а прилагать всѣ старанія свои къ сильному его облегченію! Нашу готовность подражать въ этомъ Господу, наше челоуколюбіе мы имѣемъ счастливую возможность проявить теперь же и здѣсь же, въ этомъ св. храмѣ. Насъ приглашаютъ облегчить

участь такихъ же несчастныхъ слѣпцовъ, какимъ былъ и упоминаемый въ нынѣшнемъ евангеліи слѣпецъ. Будемъ же, братіе, милосерды, какъ милосердъ Господь нашъ! Дадимъ, каждый отъ избытка своего, не разсуждая и не вопрошая, посильную лепту на благое дѣло облегченія бѣдственной участи слѣпцовъ, къ чему приглашаетъ насъ заботящееся о нихъ Попечительство. Наши приношенія на это дѣло воистину будутъ жертвою благопріятною Господу, за которую воздастъ Онъ намъ Своею великою милостію. Аминь.

ВЕРХОТУРСКІЙ МОНАСТЫРЬ*).

Въ 1819 году въ западномъ концѣ нижней стѣны трапезной храма образовалась трещина, которая, со временемъ болѣе и болѣе увеличиваясь, сдѣлалась настолько опасною, что въ 1831 году юго-западный уголъ зданія былъ разобранъ и складенъ вновь на болѣе прочномъ фундаментѣ съ лежнями, при чемъ приложена была съ западной стороны храма каменная паперть.

Но эта перестройка угла не предотвратила на слѣдующее время разрушенія стѣнъ трапезной, потому что фундаментъ подъ нею не былъ такъ крѣпокъ, какъ требовали того слабость грунта и тяжесть зданія; чрезъ нѣсколько лѣтъ стѣны опять дали трещины, что и побудило перестроить заново всю трапезную половину храма.

Въ 1860 году настоятель монастыря, Архимандритъ Гавріиль съ братією писали Преосвященному Архіепископу Неофиту: „стѣны въ притворѣ Николаевскаго храма растрескались, такъ что по всему протяженію ихъ сверху до низу образовались щели не малаго раз-

*.) Продолженіе. См. № 12—13 Екат. Еп. В. за 1893 г.

мѣра. При томъ быть подъ ними подмыло, и весною, а также въ дождливое время лѣтомъ и осенью, накапливается и стоитъ внутри его и подъ поломъ вода въ большомъ количествѣ; прорытою же недавно изъ подъ притвора того за ограду монастыря канавою вода вся не вытекаетъ, по причинѣ малаго склона отъ храма къ оградѣ. Сверхъ того, внутренность самаго притвора, для поддержанія сводовъ, вся заставлена толстыми каменными столбами и застроена кладовыми и печами, отчего крайне темно и тѣсно въ немъ, а иконостаса и раки Праведнаго Симеона, равно какъ и дѣйствій Богослуженія, совершаемаго въ храмѣ и совсѣмъ почти не видно изъ него для тѣхъ молящихся, коимъ приводится стоять въ немъ при Богослуженіи.“

Описавъ такимъ образомъ, трапезную Никольскаго храма, просили Архипастырскаго ходатайства въ Св. Синодѣ о разрѣшеніи перестроить ее по представленнымъ тогда-же плану и фасаду.

Владыка ходатайствовалъ и постройка новой (такъ же готическаго вида, какъ и храмъ съ придѣломъ), вмѣсто ветхой трапезной части Николаевскаго храма въ 1863 году разрѣшена по Высочайше утвержденному проекту. Въ слѣдующее (1864) лѣто верхняя трапезная была разобрана до основанія, рвы подъ фундаментомъ углублены и прибавлены въ западную сторону; въ нихъ забито было 863 четырехъ и пяти аршинныхъ сваи и затѣмъ, по забутовкѣ, возведены стѣны выше оконъ; въ 1866 году постройка окончена, послѣ чего Св. мощи Праведнаго Симеона, бывшія на время постройки въ Михаило - Архангельскомъ придѣлѣ Преображенскаго храма, опять перенесены въ Никольскій храмъ и поставлены на прежнее мѣсто въ аркѣ между главнымъ храмомъ и придѣломъ, при бывшемъ въ монастырѣ при

этомъ случаѣ Преосвященномъ Неофитѣ, Архіепископѣ Пермскомъ.

Въ 1871 году Николаевскій храмъ съ придѣломъ, трапезою и папертью, по нѣкоторымъ произведеннымъ измѣненіямъ ¹⁾ является въ такомъ видѣ: въ длину 19-ть, въ ширину съ придѣломъ 11 сажень; вся церковь снаружи и внутри оштукатурена и окрашена малахитовою краскою; на ней пять главъ изъ листового желѣза (на главномъ храмѣ и олтарѣ онаго; на придѣлѣ и олтарѣ его и на паперти), изъ этихъ главъ двѣ были вызолочены, а прочія окрашены малахитомъ. На всѣхъ главахъ кресты желѣзные—прорѣзные и вызолоченные.

Иконостасъ въ Николаевскомъ храмѣ Византійскаго стиля, замѣчательнъ мѣстными иконами, украшенными богатыми ризами.

Такъ, на иконѣ Спасителя риза сребропозлащенная съ камнями, вѣситъ 21 фунтъ 93 золотника цѣною въ 929 рублей 42 к.; на иконѣ Богоматери такая же риза, вѣсомъ 20 фунтовъ 31 золотникъ, цѣною 934 р. 41½ к.; на храмовой иконѣ Святителя Николая такая же риза вѣсомъ 21 фунтъ 5 золотниковъ, цѣною 1098 р. 20½ к.; на иконѣ преподобнаго Сергія Радонежскаго и Праведнаго Симеона Верхотурскаго Чудотворца риза вѣсомъ 17 фунтова 30 золотниковъ, цѣною 786 р.

¹⁾ 1865 г. окрашены стѣны въ Никольскомъ и Симеоновскомъ храмѣ. Въ 1869 г. окрашенъ и росписанъ алтарь Симеоновскій за 150 р. и въ Николаевскомъ—за 60 рублей. Въ 1870 г. арки въ храмѣ украшены орнаментами. Тогда-же раздѣланы и откосы въ окнахъ и за 650 р. окрашены стѣны трапезной и изображены священныя картины на стѣнахъ (мастеромъ Горбуновымъ) по 25 рублей за картину. Въ томъ же году устроены кіоты по стѣнамъ трапезной Николаевскаго храма по 140 рублей за кіотъ и 15 руб. за позолоту въ нихъ каждой иконы. Въ 1871 г. устроена сребропозлащенная риза на икону Св. Духа, что надъ Царскими вратами, за 135 рублей.

65³/₄ к. На двухъ остальныхъ въ нижнемъ ярусѣ иконахъ, равно какъ на иконахъ на царскихъ вратахъ — ризы мѣдныя вызолоченныя чрезъ огонь; таковыя же вѣнцы на всѣхъ иконахъ въ верхнихъ ярусахъ иконостаса. Стѣны окрашены масляными красками, — въ храмѣ дымчатаго цвѣта, а въ олтарѣ и трапезной голубаго и окрашены живописными картинами.

Первый храмъ во имя Св. Праведнаго Сумеона Верхотурскаго Чудотворца.

Въ 1862 году чиновники, купцы и мѣщане Верхотурскіе, на общемъ собраніи, составили и представили въ монастырь приговоръ, въ которомъ изложили, что имъ желалось бы, чтобы храмъ надъ св. вратами монастырскими находящійся, былъ освященъ не во имя Покрова Пресвятой Богородицы, какъ предполагалось, потому что въ городѣ уже была Покровская церковь и могло-бы произойти, что тамъ будетъ оскудѣніе поклонниковъ, по случаю празднованія двухъ мѣстныхъ одинаковыхъ храмовыхъ праздниковъ; но чтобы этотъ храмъ надъ св. вратами монастырскими освященъ былъ въ честь Св. Праведнаго Сумеона Верхотурскаго, котораго они благоговѣнно чтутъ, видя его покровительство граду ихъ и многоразличную помощь въ нуждахъ, или, — что для нихъ еще желательнѣе было-бы, — чтобы храмъ надъ вратами (какъ малый и тѣсный для множества поклонниковъ) освященъ былъ во имя Свв. Праведныхъ Сумеона Богопріимца и Анны Пророчицы, а посвященный симъ Праведнымъ при Николаевской монастырской церкви храмъ освятить въ честь святаго Праведнаго Сумеона, котораго и св. мощи нетлѣнно почиваютъ въ этомъ храмѣ.

Заявляя это желаніе свое, Верхотурское общество

просило настоятеля монастыря, Архимандрита Гавріила представить о ихъ усердномъ желаніи Епархіальному Начальству. Настоятель представилъ, и Преосвященный Архіепископъ Пермскій Неофитъ, вельдствіе этого представленія ходатайствовалъ объ исполненіи желанія Верхотурскаго общества въ Св. Синодѣ, который во вниманіе къ желанію Верхотурскихъ гражданъ и другихъ благочестивыхъ почитателей святыни и ходатайству Его Высокопреосвященства разрѣшилъ: устроенный надъ св. вратами монастыря храмъ освятить во имя Праведныхъ Сумеона Богопріимца и Анны Пророчицы, а освященный въ честь сихъ праведныхъ придѣльный къ Николаевской церкви храмъ переименовать въ честь Праведнаго Сумеона, Верхотурскаго Чудотворца.

По полученіи этого радостнаго разрѣшенія въ монастырѣ (15 Августа 1862 г.) Настоятелемъ онаго Архимандритомъ Гавріиломъ съ братією предположено было, старый изъ сосноваго дерева престоль замѣнить новымъ—кедровымъ, а потемнѣвшій огъ времени иконостасъ вызолотить снова на полиментъ, чтобы храмъ въ честь Св. Праведнаго Сумеона сдѣлать болѣе достойнымъ своего Святаго Покровителя. Это, съ разрѣшенія Архипастыря, и было исполнено лѣтомъ 1863 г., при помощи Верхотурскихъ гражданъ, Пермскихъ купцовъ Каменскихъ и другихъ dobroхотовъ (въ числѣ которыхъ Настоятель съ братією пожертвовали 100 р.)

Такое обновленіе храма, вмѣсто переименованія, требовало и полнаго освященія и Преосвященнѣйшій Архипастырь Неофитъ не только разрѣшилъ это, но самъ принялъ трудъ этого освященія на себя, назначивъ предварительно время освященія его 8 Августа. Къ этому времени и прибылъ Владыка въ Монастырь

съ Ректоромъ Пермской Семинаріи, Архимандритомъ Веніаминомъ; пріѣхаль и Начальникъ Пермской губерніи Лашкаревъ; собралось сосѣднее духовенство и множество народа разныхъ сословій.

Наканувъ дня освященія, въ три часа по полудни ударомъ колокола на монастырской колокольнѣ возвѣщено было о началѣ имѣющаго быть торжества, которое и совершалось въ такомъ обычномъ порядкѣ: сначала отправлена малая вечерня, затѣмъ молебенъ Св. Праведному Симеону съ акаѳистомъ и всенощное бдѣніе. Поутру: ранняя Литургія, молебенъ съ водоосвященіемъ и въ 9 часовъ самое освященіе, по общему чиноположенію, съ слѣдующими только особенностями: когда, при освященіи, настало время приготовленныя для антимиаса Св. мощи обносить вокругъ храма, Архипастырь со священнослужителями направились къ Священной ракѣ честныхъ мощей Св. Праведнаго Симеона и, сдѣлавъ предъ ними подобающее поклоненіе, Владыка съ Архимандритомъ Веніаминомъ и Настоятелемъ Архимандритомъ Гаврииломъ, съ благоговѣйнымъ страхомъ, подъявъ изъ раки гробъ со Св. Мощами, передали оный подошедшимъ священникамъ, которые изнесли его на середину Николаевской церкви и поставили на прекрасно-устроенномъ для сего случая, пѣдесталѣ. Пресвященный, между тѣмъ, шествовалъ въ алтарь за Св. Мощами для новаго антимиаса. Въ это время всѣ молящіеся въ храмѣ представляли, можно сказать, „едино тѣло и единъ духъ“, слившись во единой духовной внутренней молитвѣ и трепетномъ ожиданіи; общее глубокое молчаніе чуть слышно только нарушалось молитвенными вздохами и слезами умиленія присутствовавшихъ. Наконецъ, когда Владыка показался изъ алтаря со Св. Мощами для антимиаса, благоговѣйная тишина прервана была торжественнымъ пѣніемъ тропаря: „Иже на камени вѣры

создавый церковь твою, Блаже“..... и началось шествіе кругомъ храма въ слѣдующемъ порядкѣ: впереди, какъ обыкновенно бываетъ въ крестныхъ ходахъ, хоругви, Св. иконы запрестольныя и другія, которыя несли причетники въ стихаряхъ; за ними пѣвцы Архіерейскіе, іеромонахъ, окропляющій путь Св. водою, крестъ и евангеліе напрестольные, несомыя Протоіереями, два діакона съ кадилами и Св. Мощи Праведнаго Сүмеона, несомыя 24 священниками и двумя Архимандритами, въ полныхъ облаченіяхъ; за Св. Мощами Угодника шель, поддерживаемый двумя Священниками, Архипастыръ съ вознесеннымъ на главу дискомъ, на который возложены были Св. Мощи для антиминса. Когда Священный гробъ изнесенъ былъ изъ церкви, множество народа, наполнявшаго дворъ монастырскій, въ благоговѣніи предъ святынею преклонили колѣна и съ чувствомъ сердечнаго умиленія творили усердную молитву. Во время всего шествія вокругъ храма Св. Мощи Праведнаго несены были священниками высоко надъ главами, такъ что видны были и тѣмъ, которые немогли занять мѣста вблизи священной процессіи. По обхожденіи храма, гробъ со Св. Мощами Угодника въ томъ же порядкѣ внесенъ былъ во храмъ и поставленъ на прежнемъ мѣстѣ въ раку. При совершеніи освященія Св. Мощи, кромѣ антиминса, вложены были еще въ топазовый, устроенный на подобіе гробницы, ковчежець, который тогда же, по залитіи Св. мощей воскомастихомъ, и поставленъ подъ престоль въ крестъ, обыкновенно укрѣпляемомъ тутъ въ каждомъ храмѣ.

Послѣ освященія возглашено было многолѣтіе Благочестивѣйшему Государю Императору и всему Царствующему дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду, Епархіальному Архіерею, благотворителямъ Св.

обители и создателямъ вновь освященнаго храма. Въ обычное время торжественно совершенной Архипастыремъ Литургіи, Настоятелемъ Монастыря произнесено приличное торжеству слово, а послѣ нея предложена была трапеза въ кельяхъ настоятельскихъ и въ братской столовой, въ гостинницѣ для богомольцевъ и на дворѣ монастырскомъ. Цѣлодневный звонъ заключилъ священное торжество освященія храма—перваго во Имя Св. Праведнаго Сумеона, Верхотурскаго Чудотворца.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Матеріалы для исторіи нѣкоторыхъ церквей и приходо́въ Екатеринбургскаго уѣзда.

Сѣверная Троицкая церковь.

(Окончаніе).

Сѣверскіе жители глубоко религіозны; каждый старается исполнить ежегодно христіанскій долгъ исповѣди и св. причастія; въ воскресные и праздничные дни усердно посѣщаютъ храмъ Божій; въ домахъ часто служатся всенощныя и молебны; по роднымъ усопшимъ совершаются поминовенія; со времени поступленія от. Кожевникова въ Сѣверную, вышло изъ обычая на поминкахъ угощать собравшихся водкою. Вообще народъ Сѣверскій добръ, почтителенъ и незараженъ разными предразсудками и суевѣрїями. Если бы почтенному о. Владиміру удалось завести бібліотеку съ книгами религіознаго, право-учительнаго содержанія (особенно желательно имѣть такую бібліотеку въ Сысерти), то, по нашему мнѣнію, было бы сдѣлано уже все для пользы Сѣверскихъ прихожанъ.

Скажемъ теперь о движеніи народонаселенія въ заводѣ Сѣверскомъ за пятилѣтній періодъ (1888—1892 г.г.)

Въ нижеслѣдующей таблицѣ показано отдѣльно за каждый годъ число браковъ, рожденій и смертей.

Годы	Ч И С Л О								
	Бра- ковъ	Рожденій				Всего	Смертей		
		Законныхъ		Незакон.			м. п.	ж. п.	об. п.
		мальч.	дѣвоч.	мальч.	дѣвоч.				
1888	32	84	79	—	3	166	53	45	98
1889	24	86	80	5	9	180	65	67	132
1890	28	101	104	7	5	217	71	85	156
1891	29	100	82	2	2	186	72	79	151
1892	23	78	70	3	2	153	74	60	134
Итого .	136	459	415	17	21	902	335	336	671

Среднимъ числомъ приходится на каждый годъ: браковъ по 27,2, рожденій по 180,4 и смертныхъ случаевъ по 134,2.

Прежде нѣсколько словъ о бракахъ. Въ приходѣ Сѣверскомъ по самому большому числу браковъ выдѣлился 1888 годъ, а по самому меньшему 1892 годъ (въ Сысерти и Полевой максимумъ браковъ падаетъ на 1890 г., а минимумъ на 1889 г.).

На каждую тысячу жителей всѣхъ возрастовъ (для приблизительнаго вычисленія брачности, рождаемости и смертности мы приняли численность населенія въ 3388 душъ об. и.) въ Сѣверной приходится 8,02 брака или одно супружество на 125 человѣкъ. Сдѣлаемъ сопоставленіе. Причитается браковъ на тысячу:

въ Полевой 8,98 или одинъ бракъ на 111 человѣкъ
 въ Сысерти 10,20 „ „ „ „ 98 „

Слѣдовательно, въ Сѣверной заключается браковъ менѣе, чѣмъ въ Полевой, но въ Сысерти бываетъ ихъ много, а подобное обстоятельство указываетъ на сильную смертность въ этомъ заводѣ. „Страны, въ которыхъ браки очень многочисленны, говорится въ книгѣ Кетле „опытъ общественной физики“, суть тѣ, гдѣ существуетъ самая большая смертность“.

Въ Сѣверной, какъ и Полевой, больше всего родилось въ 1890 г. (въ Сысерти—въ 1888). Уменьшеніе числа рожденій по всѣмъ тремъ заводамъ послѣдовало, конечно, вслѣдствіе дороговизны хлѣба. „Замѣчательно, что эпидеміи, неурожайные годы и всѣ большія бѣдствія, говоритъ Кетле въ вышеназванной книгѣ, оказываютъ чувствительное вліяніе не только на число смертныхъ случаевъ, но и на количество браковъ и рожденій. Конечно нельзя сказать, что если въ одинъ годъ жизненные припасы дѣлаются не много дороже, то необходимо совершится меньшее число браковъ и рожденій, ибо вліяніе этого возвышенія цѣнъ можетъ быть заслонено какой-нибудь другой причиной; но когда дороговизна жизненныхъ припасовъ рѣзко отмѣчена и когда есть дѣйствительно неурожай, то весьма много вѣроятія найти его занесеннымъ въ книги браковъ и рожденій“.

На тысячу наличнаго населенія родилось:

въ з. Сысерт.	58,69	или	1	родивш.	приход.	на	17,03	чел.
въ з. Сѣвер.	53,24	„	„	„	„	„	18,78	„
въ з. Полев.	45,07	„	„	„	„	„	22,18	„

Ясно, что плодovitость Сысертскаго населенія выше плодovitости Сѣверскаго и значительно выше Полевскаго населенія. И въ Сѣверной общую рождаемость нужно признать „очень высокою“, но въ Сысерти она чрезмѣрно высока.

На 100 дѣвочекъ	родилось мальчиковъ:	между законными	между незаконными
въ зав. Сѣверскомъ	108,19	80,95	
въ зав. Сысертскомъ	104,97	81,03	
въ зав. Полевскомъ	98,59	148,0	

Въ Сѣверной перевѣсъ мужскихъ рожденій надъ женскими довольно значительный и онъ гораздо выше, нежели въ Сысерти; въ Полевой же, между законными рожденіями преобладаютъ не мальчики, какъ вездѣ и всегда, а дѣвочки; среди же внѣбрачныхъ рожденій, на оборотъ, избытокъ мальчиковъ и весьма чувствительный. Въ остальныхъ двухъ заводахъ незаконныя рожденія даютъ больше дѣвочекъ, чѣмъ мальчиковъ.

Если въ Полевой незаконнорожденные по отношенію ко всей рождаемости составляютъ 3,54%, въ Сысерти 3,60%, за то въ Сѣверной, въ селеніи малолюдномъ, захолустномъ, рожденныхъ внѣ брака будетъ 4,21%, нужно сказать, процентъ большой. Подобное явленіе бросаетъ не хорошую тѣнь на жителей Сѣверскаго завода. Почему-то незаконнорожденныхъ особенно много было въ 1889 и 1890 годахъ; только въ эти два года ихъ насчиталось 26, что составляетъ болѣе 68% всего числа за пять лѣтъ (не было-ли при заводскихъ работахъ въ тѣ годы постороннихъ, изъ другихъ селеній).

Мертворожденные къ общей рождаемости даютъ: въ Полевой 0,49%, въ Сысерти почти 1%, а въ Сѣверной болѣе 2%.

Мы уже знаемъ, что за пять лѣтъ въ Сѣверной было 136 браковъ и законныхъ рожденій 864. На одно супружество причитается рожденій 6,35. Последнее число показываетъ плодовитость браковъ. Оказы-

вается, что она выше, чѣмъ въ Сысерти (5,54) и значительно выше, нежели въ Полевой (4,84).

Въ Сѣверной, какъ и въ Сысерти, далъ наибольшую смертность 1890 годъ (въ Полевой такимъ годомъ былъ 1892 г.), а наименьшую 1888 годъ (тоже въ остальныхъ двухъ заводахъ).

Замѣчательно, что въ Сѣверскомъ заводѣ умерло больше не мужчинъ, а женщинъ. Такъ: на 100 умершихъ женщинъ приходится 99,7 умершихъ мужчинъ. Въ Сысерти на 100 женщинъ умираетъ 108 мужчинъ, въ Полевой 106. Слѣдовательно, есть какія-то условія, вліяющія пагубно на жизнь Сѣверскихъ женщинъ.

Переходимъ къ опредѣленію силы смертности. На тысячу населенія умерло: въ з. Сѣвер. 39,61 или 1 умершій приходится на 25,24 ч. въ з. Полев. 38,97 „ „ „ „ 25,66 „ въ з. Сысерт. 47,75 „ „ „ „ 20,94 „

Стало бытъ, смертность особенно высока въ Сысерти; здѣсь изъ каждой тысячи наличнаго населенія умираетъ 48 человѣкъ, въ Сѣверскомъ около 40, а въ Полевскомъ 39 человѣкъ.

Умершіе по возрасту и полу распределяются такимъ образомъ:

ВОЗРАСТЫ	Абсолютныя числа			На 1 умер. жен. приход. ум. муж.			% къ итогамъ		
	м. п.	ж. п.	об. п.	Сѣвер. з.	Полев. з.	Сысерт. з.	Сѣвер. з.	Полев. з.	Сысерт. з.
отъ 0 до 1 г.	163	154	317	1,06	1,01	1,36	47,24	48,46	47,95
— 1—5 —	48	63	111	0,76	0,80	0,91	16,54	11,91	17,91
— 5—10 —	7	7	14	1,00	0,87	1,06	2,09	3,23	2,70
— 10—15 —	7	4	11	1,75	1,00	0,76	1,64	1,15	1,56
— 15—20 —	3	7	10	0,43	1,08	0,76	1,49	1,79	1,86

— 20—25—	5	9	14	0,55	2,25	1,00	2,09	1,87	2,62
— 25—30—	5	6	11	0,83	1,17	0,91	1,64	2,80	2,83
— 30—40—	17	7	24	2,43	1,83	0,68	3,58	4,88	4,90
— 40—50—	13	16	29	0,81	1,25	1,13	4,32	4,52	3,51
— 50—60—	20	7	27	2,85	1,44	0,83	4,02	5,96	3,72
— 60—70—	26	25	51	1,04	1,40	0,88	7,60	5,53	4,77
— 70—80—	11	22	33	0,50	0,84	1,02	4,92	5,17	3,51
— 80 и выше	10	9	19	1,11	0,65	0,54	2,83	2,73	2,16
Итого .	335	336	671	—	—	—	100,00	100,00	100,00

Изъ этой таблицы мы видимъ, что въ Сѣверскомъ заводѣ, за исключеніемъ первой группы, вымираніе лицъ мужскаго пола происходитъ еще въ возрастахъ: отъ 10 до 15 лѣтъ (въ Сысерти, наоборотъ, преобладаетъ женская смертность), отъ 30 до 40 и отъ 50 до 60 лѣтъ.—Особенно много умираетъ мужчинъ въ этой послѣдней десятилѣтней группѣ. Въ Полевой сильная смертность мужчинъ падаетъ на самый цвѣтушій возрастъ 20—25 лѣтъ, а въ Сысерти—и не такъ рѣзко отъ 40 до 50 лѣтъ.

Въ Сѣверной женщинъ больше всего умираетъ въ возрастахъ отъ 15 до 20, отъ 20 до 25 лѣтъ (періодъ полового развитія и время первыхъ и вторыхъ родовъ) и въ старости 70—80 лѣтъ. Замѣчательно, что въ глубокой старости, свыше 80 лѣтъ, преобладаетъ не женская смертность, какъ въ Сысерти [и Полевой, а мужская.

Дѣтей по первому году жизни въ Сѣверной умираетъ 47% изъ общаго числа умершихъ; отъ рожденія же и до 5 лѣтъ смертность простирается почти до 64%, менѣе, чѣмъ въ Сысерти (65,86%), но значительно болѣе, нежели въ Полевой (60,37%). За то въ Сѣверной на возрастную группу 5—10 лѣтъ падаетъ только 2%, а въ Полевой съ лишнимъ 3%. Въ двухъ слѣдующихъ

группахъ смертность не высока, въ пятилѣтіе же 20—25 лѣтъ опять возвышается (тоже и въ остальныхъ двухъ заводахъ), снова понижается, а съ 30 лѣтняго возраста усиливается и въ возрастѣ 60—70 лѣтъ достигаетъ значительной высоты.

Теперь распредѣлимъ умершихъ на слѣдующія три крупныя группы: а) отъ 20 до 60 лѣтъ, — возрастъ рабочихъ, производительный; б) отъ 15 до 20 и отъ 60 до 70 лѣтъ, — возрастъ полупроизводительный и в) отъ 0 до 15 лѣтъ и свыше 70 лѣтъ возрастъ непроизводительный.

Такія данныя по тремъ заводамъ, выраженные въ процентахъ, приведены въ этой таблицѣ.

	Сѣвер. з.	Полев. з.	Сысерт. з.	На 100 женщинъ умерло мужчинъ		
				Сѣв. з.	Полев.	Сысер.
производ. возр.	15,65	20,03	17,58	133,33	149,10	87,38
полупроизвод.	9,09	7,32	6,63	90,62	131,81	84,70
непроизводит.	75,26	72,65	75,79	95,00	94,24	116,40

Оказывается, что въ Сѣверной смертность лицъ рабочаго возраста не такъ значительна, какъ въ Сысерти, въ Полевой же она особенно высока — $\frac{1}{5}$ всего числа умершихъ; на полупроизводительный возрастъ въ Сѣверной приходится смертныхъ случаевъ болѣе, чѣмъ въ остальныхъ двухъ заводахъ. Странно, что въ производительномъ и полупроизводительномъ населеніи Сысертскаго завода умираетъ больше женщинъ, а не мужчинъ.

За пять лѣтъ въ Сѣверной родилось 902, а умерло 671. Слѣдовательно, избытокъ родившихся надъ умершими составляетъ 231 или въ среднемъ на каж-

дый годъ причитается по 46,2 человекъ, отсюда естественный средній годовой приростъ населенія будетъ равенъ 1,36%,—приростъ довольно значительный; онъ выше, нежели въ Сысерти, гдѣ опредѣленъ въ 1,09% и гораздо выше чѣмъ, въ Полевой; здѣсь приростъ населенія равняется только 0,61%. Другими словами: въ Полевой почти 200 человекъ даютъ въ годъ одного, въ Сысерти же и Сѣверной каждая сотня даетъ одного. Для жителей Сѣверскаго завода средняя продолжительность жизни (по способу Ваппеуса) равняется 22 годамъ. Въ Полевой она составляетъ 24 года, а въ Сысерти только 19 лѣтъ.

На дняхъ только мы получили, благодаря просвѣщенному содѣйствію М. А. Сурина, предсѣдателя Сысертскаго попечительства, данныя о Полевскомъ попечествѣ. Хотя и не мѣсто, однако эти данныя, какъ въ высокой степени интересныя, мы приводимъ здѣсь. Съ 1 Апрѣля 1880 г. по 1 Января 1894 г. въ попечительство „о бѣдныхъ и школахъ“, въ теченіи 14 лѣтъ поступило:

	Р.	К.
1% отъ служащихъ и рабочихъ . . .	20,155	90 ¹ / ₄
пожертвовано г.г. владѣльцами . . .	8,400	—
„ „ разными лицами . . .	1,208	5 ¹ / ₂
0/0/0 отъ Главн. Управ. на хранящейся капиталъ . . .	188	5
получено за проданный лѣсъ съ избыю.	481	42
„ „ проданную муку ржаную.	201	14
„ „ въ возвратъ ссуды, выданной на покупку сѣна . . .	874	41
„ „ отъ Екатер. уѣзд. земской упр. (въ томъ числѣ на постр. уч.) .	3.750	—
Итого . . .	35,258	97 ³ / ₄

Среднимъ числомъ ежегодно въ попечительство поступало по 2518¹/₂ рублей. Главный приходъ, равняющийся 57% всей суммы, отъ служащихъ и рабочихъ; много—почти 24% пожертвовано и заводовладѣльцами.

За 14 лѣтнѣй же періодъ израсходовано:

выдано жалованья „пѣвческому хору“	1.487 р. 70 к.
„ „ секретарю	105 „ — „
истрачено на покуп. подар. кас. и секрет. употреблено „ библии въ подарокъ за отпускъ „провіанта.	66 „ — „
„ „ „	7 „ 50 „
пожертв. Верхне-Уральск. погорѣльцамъ на постройку училищъ и ремонтъ ихъ	600 „ — „
„ „ часовенъ и за напис.иконъ	2.316 „ 69 ¹ / ₄
выдано бѣднымъ жителямъ деньгами	806 „ 24 „
„ на похороны бѣдныхъ	86 „ 57 „
на покупку одежды и обуви для бѣдныхъ	95 „ 68 „
„ „ хлѣба (30.688 п. 15 ф.) для бѣдн.	684 „ 20 ¹ / ₂
за перевозку муки и кукурузы	26.223 „ 10 ¹ / ₂
„ наемъ квартиры для столовой	20 „ 65 „
„ „ „	14 „ 56 „
выдано въ ссуду Полевскимъ жителямъ на покупку сѣна въ 189 ¹ / ₂ г.г.	1.190 „ 54 „
разныхъ расходовъ въ (томъ числѣ діакону 100 р.).	102 „ 65 „

Всего въ теченіе 14 лѣтъ потрачено 33.807 р. 9¹/₄ к. къ 1-му Января 1894 г. осталось 1.451 р. 88¹/₂ коп.

Самый большій расходъ приходится на покупку хлѣба для бѣдныхъ; онъ равняется 77¹/₂% всей израсходованной суммы. Для прокормленія бѣдныхъ въ неурожайные годы было получено еще: отъ Екатеринбургской земской управы 127 п. 11 ф. ржаной муки и отъ Комитета Краснаго Креста 100 пуд. ржаной муки и 50 п. кукурузы,—всего 277 п. 11 ф.

О В Ъ Я В Л Е Н І Е.

**ВНОВЬ ПРИВЫВШІЙ ИЗЪ РОССІИ
ОРНАМЕНТНЫХЪ и МАЛЯРНЫХЪ ДѢЛЪ
МАСТЕРЪ**

Александръ Васильевъ Мухачевъ

исполняетъ работы аккуратно по весьма сходнымъ цѣнамъ.

Екатеринбургъ, Усольцевская ул., домъ Гаевой, № 67.

4—3.



Редакторъ священникъ Н. Кибардинъ.

ОГЛАВЛЕНИЕ: Поученіе въ недѣлю о слѣпомъ.—Верхотур-
скій монастырь.—Матеріалы для исторіи нѣкоторыхъ церквей и
приходовъ Екатеринбургской епархіи.—Объявленіе.

Печатать дозволяется. Цензоръ каедр. протоіерей *А. Кротковъ.*
Екатеринбургъ. Типографія *Н. Я. Сапожникова.*